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Niederschrift über die Sitzung des Schul- und Sozialausschusses 
_________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, den 15.08.2019 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:30 Uhr 
Ort, Raum: Ausleben, Bauernwinkel 1 ( Büro des Bürgermeisters)  

 
Anwesend: 

Mitglieder 
Herr Dietrich Bollmann  
Frau Heike Friebertshäuser  
Herr Thomas Gürke  
Herr Reinhard Matthias  
Herr Falk Öhlie  
Herr Joachim Willamowski  

von der Verwaltung 
Frau Ines Kühn  
Frau Nicole Schliebener  
Herr Fabian Stankewitz  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Rüdiger Buchholz  
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der 
ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder und 
Beschlussfähigkeit 

 

   
 2   Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und 

Feststellung der Tagesordnung, öffentlicher Teil 
 

   
 3   Beschluss in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von 

Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung 
 

   
 4   Benennung einer/eines stellvertretenden Ausschussvorsit-

zenden 
 

   
 4.1   Einwohnerfragestunde  
   
 5   Grundsatzbeschluss zur Bildung einer Kita in freier Träger-

schaft in der Stadt Gröningen 
Vorlage: VG/015/19-BV 

 

   
 6   weiterer Ablauf zur Sanierung der Kita Ottleben, Nutzung des 

Dachraumes und zeitweiser Umzug der Kita in den Bauern-
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winkel 1 Ausleben 
Vorlage: VG/016/19-BV 

   
 7   Sanierungsmaßnahme in der Grundschule Kroppenstedt 

Vorlage: VG/018/19-IV 
 

   
 8   Entschädigungssatzung ehrenamtlich Tätiger der Verbands-

gemeinde 
Vorlage: VG/020/19-BV 

 

   
 9   Information des Verbandsgemeindebürgermeisters  
   
 10   Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder  
   
 11   Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung  
   

Nicht öffentlicher Teil 

 12   Informationen des Verbandsgemeindebürgermeisters und der 
Verwaltung 

 

   
 13   Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder  
   
 14   Schließung des nicht öffentlichen Teils der Sitzung  
   

Öffentlicher Teil 

 15   Schließung der Sitzung  
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Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsge-
mäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder und Beschlussfähigkeit 

 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Die ordnungsgemäße 
Ladung wird festgestellt. Herr Dietmar Hobohm ist in Vertretung für Herr Rüdiger Buchholz 
anwesend, Herr Willamowski verspätet sich, somit sind 6 von 7 Mitgliedern anwesend. Es 
wird darauf hingewiesen, dass die Sitzung zum Zwecke der Protokollausfertigung aufge-
zeichnet wird.  
 
 
  
 
 
 
 
 
zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung 

der Tagesordnung, öffentlicher Teil 
 
Es liegen keine schriftlichen Änderungsanträge vor. Der Verbandsgemeindebürgermeister 
schlägt die Aufnahme einer Einwohnerfragestunde vor. Diese soll nach der neu beschlosse-
nen Hauptsatzung künftig auch Gegenstand der Tagesordnung in den beratenden Aus-
schüssen sein. Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt. Der TOP „Einwohnerfragestunde“ 
wird nach dem TOP 4 eingefügt. 
Der ergänzten Tagesordnung wird einstimmig zugestimmt.  
 
 
  
 
 
 
 
 
zu 3 Beschluss in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von Tagesord-

nungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung 
 
Die Tagesordnung für den nicht öffentlichen Teil wird einstimmig festgestellt.  
 
 
  
 
 
 
 
 
zu 4 Benennung einer/eines stellvertretenden Ausschussvorsitzenden 
 
Als stellvertretende Ausschussvorsitzende wird mit ihrem Einverständnis Frau Heike Frie-
bertshäuser vorgeschlagen. Der Vorschlag findet Zustimmung (einstimmig).    
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zu 4.1 Einwohnerfragestunde 
 
Herr Klaus-Dieter Mager stellt die Anfrage, ob es für die Verbandsgemeinde förderlich ist, 
wenn die Gemeinde Ausleben Ihren Anteil zur Sanierung der Kindertagesstätte “Schloss 
Trautenburg” von 425 T€ auf 600 T€ aufstockt. Die Gemeinde Ausleben ist Eigentümer des 
Denkmals und fühlt sich auch in der Verantwortung für die Zukunft der Kinder. 
Herr Stankewitz erklärt, dass auf Grund der derzeitigen Diskussion in den Ausschüssen und 
der Beratungsfolge keine abschließende Antwort gegeben werden kann. Herr Mager wird zur 
gegebenen Zeit eine Information erhalten.  
 
 
  
 
 
 
 
 
zu 5 Grundsatzbeschluss zur Bildung einer Kita in freier Trägerschaft in der 

Stadt Gröningen 
Vorlage: VG/015/19-BV 

 
Der Verbandsgemeindebürgermeister erläutert ausführlich die Vorlage. Der Sachverhalt 
ergibt sich aus der Vorlage VG/015/19-BV. Auf Grund des Bedarfs wird die Gründung einer 
freien Kindertagesstätte in Gröningen seitens der Verwaltung begrüßt. Der Landkreis muss 
die neue Kita in seiner Bedarfsplanung mit einbeziehen und hat dem Antrag unter Auflagen 
zugestimmt. 
Zu diesem Tagesordnungspunkt werden die Vertreter des Diakonischen Werkes im Kirchen-
kreis Halberstadt Frau Gabriele Schwentek und Frau Katja Germer begrüßt. Sie stellen sehr 
ausführlich die Arbeit und Netzwerke der Diakonie sowie die unterschiedlichen Konzepte der 
in der Trägerschaft befindlichen  Kindereinrichtungen vor. Die Diakonie unterhält auch eine 
Kita mit flexiblen bzw. erweiterten Öffnungszeiten. Es werden viele Förderprogramme in An-
spruch genommen und Wert auf Zusammenarbeit mit Vereinen und Austausch mit anderen 
Kindereinrichtungen gelegt. 
Für den Standort Gröningen besteht eine Überlegung, als Konzept eventuell  Brauchtums-
pflege einschl. Dialektsprache anzubieten. Dies erfolgt in Abstimmung  mit dem Elternkurato-
rium. Die Fragen der Mitglieder zum Personal, Fachkräfte und deren tariflichen Entlohnung 
sowie Nachfragen zu einzelnen Aufgabenschwerpunkten werden beantwortet. 

Herr Willamowski ist anwesend ( 7 Mitglieder anwesend) 
Abschließend wird versichert, dass die Diakonie sich als zuverlässiger Netzwerker und Ko-
operationspartner und nicht als Konkurrent sieht.  
Der freie Träger plant eine Kindereinrichtung für 40 bis 45 Kinder. Der Landkreis hat eine 
Kapazität von 20 Plätzen bewilligt. 20 – 25 Plätze müssten aus den Kindereinrichtungen der 
Verbandsgemeinde übertragen werden, überwiegend aus der Kita Gröningen. Auf Grund des 
Umbaus der Kita Gröningen verbunden mit der Schaffung von Barrierefreiheit (z.B. Fahr-
stuhl) müssen Räumlichkeiten weichen. Die Umbaumaßnahmen werden eine Kürzung der 
Kinderzahlen in der Betriebserlaubnis nach sich ziehen. In der weiteren Diskussion wird die 
Finanzierung der freien Kita, insbesondere bei Unterdeckung, nachgefragt. Der Verbands-
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gemeindebürgermeister führt dazu aus, dass hierzu noch keine genaue Aussage getroffen 
werden kann, dazu gibt es noch zuviel unbekannte Faktoren.  Um weitere Planungen und 
Kalkulationen vornehmen zu können, ist die grundsätzliche Beschlussfassung zur Bildung 
einer freien Kita erforderlich.  
Nach einer weiteren kurzen Diskussion stimmen die Mitglieder über die Vorlage VG/015/19-
BV wie folgt ab: 
Anwesend: 7 
Ja: 6 Nein: 0 Enthaltungen: 1 
 
Frau Schwentek und Frau Germer werden verabschiedet und eine Präsentation und Vorstel-
lung im Rahmen der nächsten Sitzung des Verbandsgemeinderates vereinbart.  
 
 
  
 
 
 
 
 
zu 6 weiterer Ablauf zur Sanierung der Kita Ottleben, Nutzung des Dachraumes 

und zeitweiser Umzug der Kita in den Bauernwinkel 1 Ausleben 
Vorlage: VG/016/19-BV 

 
Zunächst dankt der Verbandsgemeindebürgermeister den Erzieherinnen der Kita Ottleben 
für ihren unermüdlichen Einsatz und die sehr gut geleistete Arbeit in der Vergangenheit, ins-
besondere während der kurzfristig angesetzten und erforderlichen Umzugsaktion (Standsi-
cherheit der Deckenkonstruktion ist stark beeinträchtigt). Der Dank gilt ebenfalls den Eltern 
für ihren Einsatz und für ihr Verständnis. 
Zur Beschlussvorlage gibt der Verbandsgemeindebürgermeister einen kurzen Abriss über 
die zuletzt durchgeführten Sanierungsarbeiten, den vorgefundenen Schadensbildern und die 
notwendig werdenden Maßnahmen. Weiterhin wird darüber informiert, dass die in der Be-
schlussvorlage aufgeführten Kosten in Höhe von 1,5 Mio. EUR nicht mehr auskömmlich sind. 
Nach neuester Kostenermittlung erhöhen sich diese auf ca. 1,9 Mio. EUR. Die Beschlussvor-
lage wird zur Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses entsprechend angepasst. 
Die Sanierung wird durch STARKV-Mittel, Mittel der Gemeinde Ausleben und der Verbands-
gemeinde finanziert. Nach Rücksprache mit dem Fördermittelgeber  wird die STARK V-
Maßnahme neben dem bereits fertig gestellten 1. OG die Erneuerung des Daches, Sanie-
rung Dachtragwerk einschl. Decke 2.OG/DG beinhalten. Dazu ist ein Änderungsantrag beim 
Fördermittelgeber zu stellen. Des Weiteren wird am 23.08.2019 mit der Kommunalaufsicht 
die vorgeschlagene Finanzierung durch Gemeinde Ausleben/Verbandsgemeinde bespro-
chen.   Die entsprechenden Bauantragsunterlagen sind beim Bauordnungsamt zur Geneh-
migung eingereicht worden. Die Planungsunterlagen und werden den Anwesenden ausführ-
lich erläutert. Dabei wird u.a. auf die geplante Nutzung des später ausgebauten Dachbodens 
mit Einbau von Gauben eingegangen. Neben Lagermöglichkeiten sollen hier auch ein Bewe-
gungsraum sowie eine Bibliothek entstehen. Die Kosten von ca. 110.000 EUR sind bereits 
Bestandteil der Gesamtkostenschätzung von 1,9 Mio. EUR. Auf Anfrage ist eine Erhöhung 
der derzeitigen Platzkapazität von 86 – 90 Kindern ist nicht angedacht.  
In der Diskussion wird die geplante Nutzung des Dachgeschosses begrüßt und Fragen zum 
vorgelegten Finanzierungsmodell beantwortet.  
Die Beschlussvorlage VG/016/19-BV wird zur Abstimmung aufgerufen: 
Anwesend: 7  
Ja: 7 Nein: 0 Enthaltungen: 0 
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zu 7 Sanierungsmaßnahme in der Grundschule Kroppenstedt 

Vorlage: VG/018/19-IV 
 
Der Verbandsgemeindebürgermeister erläutert die Informationsverlage. Die Sanierungs-
maßnahme  in der Grundschule Kroppenstedt und der Sachstand sind in der Informations-
vorlage VG/018/19-IV und dem beigefügten Lageplan nochmals dargestellt. Die Stadt Krop-
penstedt hat für diese Maßnahme einen Eigenanteil von 80.000 EUR zur Verfügung gestellt. 
Der Sachverhalt wird zur Kenntnis genommen..  
 
 
  
 
 
 
 
 
zu 8 Entschädigungssatzung ehrenamtlich Tätiger der Verbandsgemeinde 

Vorlage: VG/020/19-BV 
 
Der Verbandsgemeindebürgermeister erläutert die Beschlussvorlage.  Die Änderungen be-
treffen überwiegend  die Entschädigung für die ehrenamtlichen Feuerwehrangehörigen und 
sind in der Begründung dargestellt. Weiterhin wird im Bereich der Ratsarbeit eine neue Re-
gelung zur Zahlung einer Aufwandspauschale von 7,50 EUR/Monat auf Grund der elektroni-
schen Ratsarbeit und den daraus folgenden Einsatz von privaten Geräten aufgenommen. 
Der Bau- und Brandschutzausschuss hat dieser Vorlage zugestimmt. 
Der Verbandsgemeindebürgermeister beantragt, eine Aufwandsentschädigung in Höhe von 
300 EUR für die Betreuerin des 14-tägigen Kinderzeltlagers im Freibad Großalsleben aufzu-
nehmen. Begründet wird dies mit der eigenständigen Organisation und Absicherung der Fi-
nanzierung (Beantragung und Abrechnung von Spendengeldern der Bürgerstiftung) und der 
24-Stunden-Betreuung der Kinder von Montag bis Freitag. 
Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt.  
Auf Nachfrage berichtet der Verbandsgemeindebürgermeister, dass die geplanten Erhöhun-
gen der Entschädigungen einen Mehraufwand von 16.200 EUR nach sich ziehen. 
 
Abstimmung der Vorlage VG/020/19-BV einschl. o.g. Ergänzung: 
Anwesend: 7 
Ja: 7 Nein: 0 Enthaltungen: 0     
 
 
  
 
 
 
 
 
zu 9 Information des Verbandsgemeindebürgermeisters 
 
Es liegen keine aktuellen  Informationen vor.  
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zu 10 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder 
 
Es werden keine Anfragen gestellt.  
 
 
  
 
 
 
 
 
zu 11 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung 
 
Der öffentliche Teil der Sitzung wird geschlossen.  
 
 
  
 
 
 
 
 
zu 15 Schließung der Sitzung 
 
Der Vorsitzende stellt die Öffentlichkeit wieder her und schließt die Sitzung um 21:30 Uhr. 
 
Die Mitglieder des Schul- und Sozialausschusses sind zu einem anschließenden Rundgang 
durch die neuen Räumlichkeiten der Kita im Objekt Bauernwinkel 1 eingeladen. 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
gez. Thomas Gürke    gez.  
Vorsitzender    Protokollführer 
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